[image: image4.jpg]wAhERaR  PILELEOBL  eusieddr
AMeRuny  EETIABEAA  yuemsRE TALRIRAHLL

TaRns LERERATR 1s RATOEEE
% B c D




[image: image5.wmf]
[image: image6.jpg]



http://www.wulifudao.cn/初中物理辅导网

绥中一中《第十章 信息的传递》专题训练题及解答

	题号
	一
	二
	三
	总分

	得分
	
	
	
	


（测试时间45分钟，试题满分100分）

	评卷人
	得分

	
	


一、选择题（每题2 分，共28 分）

1、电话的听筒主要应用了电流的                                

A．热效应       B．化学效应        C．磁效应        D．三种效应都有

2、有关电磁波，以下说法正确的是                          

A．电磁波不能在真空中传播         B．电磁波在空气中传播速度为340m／s

C．光波不属于电磁波               D．手机通信是利用电磁波来传递信息

3、在真空中传播的电磁波具有相同的                   

A．波速             B．波长              C．频率            D．能量           

4、关于光纤通信，下列说法正确的是                   

A、光在光导纤维中经多次反射从一端传到另一端

B、光在光导纤维中始终沿直线传播

C、光导纤维是一种很细很细的金属丝

D、光信号在光导纤维中以声音的速度传播

5、下列设备的运行与电磁波无关的是                   
A、“嫦娥一号”接收地面指挥中心的运行指令实现变轨而奔向月球
B、汽车上安装有GPS（全球卫星定位系统）以确定行驶路线和距离
C、在汶川大地震发生后，救灾人员利用卫星电话恢复了与外界的通讯联系
D、医院里，医生利用B超可观察到母体内的婴儿情况
6、电磁波是看不见，摸不着的，但它有着广泛的应用，在下列设备中，不是利用电磁波工作的是                                              

A、验钞机    B、微波炉    C、电视遥控器     D、潜艇上的声纳系统

7、国内某大型药厂生产的一批不合格药品进入市场，给社会和厂家都造成了无法估量的损失．经调查，主要原因是药品检验时把关不严．在药品检验中要利用红外线进行光谱分析，下列关于红外线的说法中正确的是                    

A、红外线在真空中的传播速度小于3×108m/s

B、十字路口的红灯发出的光是红外线

C、一红外线在真空中的波长为105 nm，则它的频率是3×1012Hz

D、红外线是可见光，不是电磁波
8、下列设备工作时所发出的波，不属于电磁波的是        

A、B超检查身体时发出的超声波        B、微波炉加热食物时发出的微波

C、电视发射塔发出的电波              D、互联网光缆中传播的光波

9、如图1所示为北斗卫星导航系统示意图,该系统在传递信息过程中主要依靠                                                
A、电磁波         B、超声波      C、次声波        D、光导纤维
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10、如上图所示为本次救灾活动中使用的收音机、卫星电话、手电筒、红外热成像生命探测仪，有关文字说明错误的是                               

11、关于电磁波和现代通信，下列叙述错误的是             

A、卫星电话是利用人造地球卫星作为中继站来实现通信的

B、光纤通信具有传输信息量大、抗干扰能力强等特点

C、电磁波可以在真空中传播

D、固定电话、移动电话都是利用导线中的电流来传递信息的

12、在现代信息传递中，电磁波扮演了重要角色。下列信息传递方式利用了电磁波的是                                                                                                                                 ①有线电话②移动电话③无线电广播电视④卫星通信⑤网络通信⑥光纤通信

  A、②③④⑥    B、①②③⑤    C、①③④⑥    D、②④⑤⑥

13、下列关于移动电话的说法中，错误的是                   

A、移动电话既能接收电磁波，也能发射电磁波

B、移动电话发射功率非常大，其天线的灵敏度很高

C、移动电话与其他用户通话需要基地台转接

D、移动电话用微波信号与电话网联系

14、我国第一批赴亚丁湾海域护航的海军舰队已圆满完成护航任务胜利凯旋，在我国自主建造的旗舰“武汉号”上，装备有我国最新研制的“北斗二号”卫星导航仪，它可以通过与导航卫星“北斗二号”互相传递信息，来确定舰艇的准确位置，并在电子地图上显示出来，为舰艇准确导航，还可以让舰艇上的官兵通过可视电话与祖国亲人互致问候，以下说法正确的是                                                   

A、 导航仪与导航卫星是通过电磁波来传递信息的

B、 导航仪上的移动电话是通过电流来传递信息的

C、导航卫星发射的电磁波不能在真空中传播

D、导航卫星发射的电磁波比光的传播速度慢

	评卷人
	得分

	
	


二、填空题（每空2分，共62分）

1、1876年，        发明了电话，最简单的电话由        和        组成。

2、话筒把声音变成变化的        ，             沿着导线把信息传到远方。在另一端， 

         使听筒的膜片振动，携带信息的       又变成了声音。

3、如图所示，甲图是两个小朋友用“土电话”通话，乙图是朋友之间用现代电话进行交谈。

甲图的通话原理是               ，乙图的通话原理是                。
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4、教室里常常会有这样的现象发生：当开、关电灯的时候，正在工作的喇叭会发出“咔嚓咔嚓”的声音，这是因为开、关电灯时迅速变化的电流产生的               被喇叭接收到的缘故。

5、2009年1月，我国正式进入移动通信的3G时代。移动通信实际上是利用_______波传递信号的。用户用3G手机拨打可视电话时，图像信号在空中传递的速度为________m/s。       

6、下图4是收音机的调台面板，“FM和"AM”为两个波段，     波段的波长较长：图“750”字样代表接收电磁波的波长为     m。


7、右图为射频、视频、音频的波形示意图．其中
A表示的是______________，

B表示的是__________    ，

C表示的是______________。

8、电磁波家族成员很多，有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、Υ射线等，它们与人类生活息息相关．例如：电视机的遥控器就是利用        来工作的；某电台发射的电滋波波长为3m，其频率是       MHz．

9、无线电广播信号的发射由广播电台完成。话筒把播音员的     信号转换成电信号，然后用调制器把音频电信号加载到高频电流上，再通过     发射到空中。

10、真空中电磁波的传播速度与     相同（选填 “声速”或“光速”）；由公式c＝λf 可知，波长越长的电磁波频率越     （选填 “高”或“低”）；实验证明，          材料制成的壳体或网罩（选填 “金属”或“非金属”），对电磁波有屏蔽作用。

11、家用电器中使用了电动机的有___________，生活物品中应用了电磁波的有_______。（各举一例）

12、信息理论表明，作为载体的无线电波，频率越        （选填 “高”或“低”），相同的时间内传输的信息越多。激光的特点是：频率          （选填 “单一”或“多样”）、方向            （选填 “分散”或“集中”）、光亮强和能量集中。

13、每个电子信箱都有自己的地址，某电子信箱的地址为xiaolin@server.com.cn,它的服务器名是                 ，其中“cn”表示              。

	评卷人
	得分

	
	


三、实验,探究题（1题5分，2题5分，共10分）

1、阅读下面短文，并回答问题。

2009年4月29日，国家重大科技基础设施建设项目——上海同步辐射光源竣工。

同步辐射光源具有波长范围宽、亮度高等一系列优异的特性，被科学家称为“为人类文明带来革命性推动的新光源”。

光的波长决定了它与物质的相互作用类型，如“可见光”照射人体时，会反射到我们的眼睛，被视神经所感觉而“看到”人体；而X射线光照射人体时，则会穿透人体，并在X光底片上留下穿透程度的影像记录。


光波具有衍射现象，用光探测物体时，光的波长应当与物体的大小相近或更短。如要“看清”金属原子等微观物体，必须选用与这些微观物体大小相近或更短的波长的光束。科学家利用光束在物质中的衍射、折射等特性来探究未知的微观世界。

（1）红外线的波长比紫外线的波长            。

（2）人眼能看见物体是因为视神经接收到             。

（3）同步辐射光在真空中的传播速度为      m/s，同步辐射光     （选填 “属于”或“不属于”）电磁波。

（4）用放大倍率很高的普通光学显微镜也看不见原子等微观物体，其原因是         。

2、阅读、分析下面的科普短文，回答问题。

微波是一种很有“个性”的电磁波：微波一碰到金属就发生反射，金属根本无法吸收或传导它；微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，但不会消耗能量；微波碰到含有水分的食物，其能量大部分被食物吸收。过量的微波辐射对人体有害。
    微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成，装食物的容器则用绝缘材料制成。微波炉内的磁控管能产生振动频率为
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HZ的微波，直达食物内部5cm深，使食物中的水分子也随之振动，剧烈振动产生大量的热能被食物吸收，于是食物“煮”熟了。
用微波炉烹饪的速度比其它炉灶快4至10倍，热效率高达80%以上。

（1）请简要说明微波炉“外壳用不锈钢等金属材料制成”，而“装食物的容器则用绝缘材料制成”的道理。

（2）与其它灶具相比，微波炉烹饪速度快且热效率高的原因是什么？

（3）微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成的原因？

信息的传递————专题训练

一、选择题（每题2分，共28分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	C
	D
	A
	A
	D
	D
	C
	A
	A
	C
	D
	A
	B
	A


二、填空题（每空2 分，共62分）

1、贝尔 话筒  听筒  

2、电流   电流  电流  电流   

3、固体可以传声   振动→变化的电流→振动

4、电磁波

5、电磁   3×108
6、AM   400

7、音频   视频   射频

8、红外线   100

9、声音   天线

10、光速   低   金属

11、电风扇 手机

12、高   单一   集中

13、server.com.cn   这个服务器是在中国注册的

三、实验,探究题（1题5分，2题5分，共10分）

1、（1）长（或大）   

（2）可见光（光线、光或被物体反射来的光线，以上均可给分）  

（3）3.0×108     属于

      （4）可见光的波长比原子大（没选用与原子大小相近或更短的波长的光束，光的波长应当与物体的大小相近或更短，以上答案均可给分）

2、（1）微波能穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料且不消耗能量，微波的能量大部分用于加热食物。

 (2) ①微波在金属外壳、食物容器上几乎不消耗能量；②微波能直达食物内部5cm深，在食物内、外部同时加热，其能量大部分被食物吸收。

（3）①不锈钢等金属材料只反射、不吸收、不传导微波，确保能量聚集在炉内；②微波碰到金属就反射，防止了微波对人体的辐射危害。
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